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Άσκηση 

 Ένας μεγάλος αριθμός γυναικών έχουν χρησιμοποιήσει μετεμμηνοπαυσιακή 

ορμονική θεραπεία (ΗRΤ), και πολλές θα συνεχίσουν τη χρήση της για τη θεραπεία 

οξείων εμμηνοπαυσιακών συμπτωμάτων. Οι βιολογικές επιδράσεις της ΗRΤ είναι 

πολύπλοκες και διαφορετικές ανά όργανο στόχο. Η χρήση ΗRΤ φαίνεται να αυξάνει 

τον κίνδυνο στεφανιαίας νόσου και εγκεφαλικών επεισοδίων. Η πιθανότητα φλεβικής 

θρομβοεμβολής αυξάνει επίσης με χρήση ΗRΤ, αλλά αυτή μπορεί να εξαρτάται από 

την οδό χορήγησης των οιστρογόνων και τον τύπο της προγεστερόνης που 

χρησιμοποιείται. Η αποκλειστική χρήση οιστρογόνων αυξάνει τον κίνδυνο για καρκίνο 

του ενδομητρίου, ενώ η προσθήκη προγεστερόνης καταργεί σε μεγάλο βαθμό αυτή 

τη βλαπτική επίδραση. Η χρήση ΗRΤ οδηγεί σε αυξημένο κίνδυνο καρκίνου του 

μαστού και των ωοθηκών, αλλά ίσως σε μειωμένο κίνδυνο καρκίνου παχέως εντέρου 

και οστεοπορωτικών καταγμάτων. 

 Θα εξετάσουμε την παρακάτω (τελευταία σελίδα) δημοσιευμένη ευρωπαϊκή 

μελέτη για τη συσχέτιση της ΗRΤ με τον κίνδυνο εμφάνισης καρκίνου του 

ενδομητρίου.  

Ερωτήσεις 

1) Διαβάστε την περίληψη της μελέτης και αναφέρατε συνοπτικά τον τύπο του 

ερευνητικού σχεδιασμού της, το μέγεθος του δείγματός της και τα ευρήματά της. 

 

2) Ποιό μέτρο σχέσης υπολόγισε η μελέτη; Ποιά άλλα μέτρα σχέσης θα μπορούσαν 

να είχαν υπολογιστεί; 

 

3) Αναφέρατε πιθανούς συγχυτές της σχέσης ΗRΤ και καρκίνου ενδομητρίου 

 

4) Πως θα μπορούσαν κάποιοι από αυτούς τους συγχυτές να εξουδετερωθούν κατά 

το σχεδιασμό της μελέτης; 

 

5) Πως θα μπορούσαν κάποιοι από αυτούς τους συγχυτές να εξουδετερωθούν κατά 

τη στατιστική ανάλυση της μελέτης; 



6) Χρησιμοποιήστε τα δεδομένα από τον παρακάτω πίνακα για να υπολογίσετε τον 

λόγο των αναλογιών (odds ratio, OR) και τα 95% διαστήματα εμπιστοσύνης του για 

τη συσχέτιση της ΗRΤ με τον κίνδυνο εμφάνισης καρκίνου του ενδομητρίου. 

 

ever use | corpus uteri cancer status 

of hrt      |         no          yes  |     Total 

  -----------+----------------------+---------- 

        no   |    64,192        314  |    64,506  

       yes  |    50,607        287  |    50,894  

  -----------+----------------------+---------- 

     Total |   114,799        601 |   115,400  

 

7) Η στατιστική ανάλυση των αποτελεσμάτων (λογιστική παλινδρόμηση) οδήγησε στο 

παρακάτω αποτέλεσμα. Τι παρατηρείτε; 

Logistic regression                                 Number of obs   =     115400 

------------------------------------------------------------------------------ 

  cancer        |  Odds Ratio   Std. Err.      z      P>|z|     [95% Conf. Interval] 

-------------+---------------------------------------------------------------- 

 hrt_everuse |   1.159371   .0949296     1.81   0.071     .9874747    1.361191 

          _cons |   .0048916   .0002767   -94.05   0.000     .0043782    .0054652 

------------------------------------------------------------------------------ 

 

8) Ένας πιθανός συγχυτικός παράγοντας της σχέσης ΗRΤ και καρκίνου ενδομητρίου 

είναι η ηλικία. Γιατί;  

 

9) Για να εξουδετερώσουμε τη συγχυτική επίδραση της ηλικίας διαστρωματώνουμαι 

τα δεδομένα μας σε γυναίκες ηλικίας κάτω των 57 και άνω των 57 ετών. Υπολογίστε 

τους λόγους αναλογιών ξεχωριστά για τους παρακάτω δύο πίνακες (και τα 95% 

διαστήματα εμπιστοσύνης τους). Τι παρατηρείτε; Είναι η ηλικία και τροποποιητής της 

σχέσης; 



<57 ετών 

ever use | corpus uteri cancer status 

of hrt      |         no         yes          Total 

  -----------+----------------------+---------- 

        no   |    24,484        93  |    24,577  

       yes  |    30,081         99 |    30,180  

  -----------+----------------------+---------- 

     Total |    54,565        192 |    54,757  

 

≥57 ετών 

ever use | corpus uteri cancer status 

of hrt      |         no         yes |     Total 

-----------+----------------------+---------- 

        no |    39,708        221 |    39,929  

       yes |    20,526        188 |    20,714  

-----------+----------------------+---------- 

    Total |    60,234        409 |    60,643 

 

10) Η πολυμεταβλητή λογιστική παλινδρόμηση έδωσε το παρακάτω αποτέλεσμα. 

Σχολιάστε. Είναι η ηλικία συγχυτικός παράγοντας της σχέσης ΗRΤ και καρκίνου 

ενδομητρίου; 

Logistic regression                                  Number of obs   =     115400     

--------------------------------------------------------------------------- 

         cancer |  Odds Ratio   Std. Err.      z       P>|z|     [95% Conf. Interval] 

-------------+---------------------------------------------------------------- 

 hrt_everuse |   1.402965   .1203157     3.95   0.000     1.185904    1.659756 

          age     |   1.057442   .0070287     8.40   0.000     1.043755    1.071308 

       _cons |   .0001729   .0000708   -21.15   0.000     .0000775    .0003859                 

------------------------------------------------------------------------------ 



11) Είναι ο δείκτης μάζας σώματος συγχυτικός παράγοντας της σχέσης ΗRΤ και 

καρκίνου ενδομητρίου; 

 

Logistic regression                                  Number of obs   =     115400 

------------------------------------------------------------------------------ 

          cancer |  Odds Ratio   Std. Err.      z       P>|z|     [95% Conf. Interval] 

-------------+---------------------------------------------------------------- 

 hrt_everuse |   1.560806   .1356237     5.12   0.000     1.316391      1.8506 

      age         |   1.057282   .0071579     8.23   0.000     1.043345    1.071405 

       bmi_c    |   1.069161   .0085701     8.34   0.000     1.052496    1.086091 

       _cons    |   .0000291   .0000138   -22.08   0.000     .0000115    .0000736 

------------------------------------------------------------------------------ 

 

12) Μπορείτε να σκεφτείτε ένα συστηματικό σφάλμα πληροφορίας (σφάλμα που 

προκύπτει από τη συλλογή λανθασμένων πληροφοριών κυρίως για την έκθεση ή την 

έκβαση της μελέτης) από το οποίο μπορεί να πάσχει η μέλετη; 

 

13) Πως θα εκτιμούσατε την έκταση αυτού του σφάλματος και πως θα το 

διορθώνατε; 

 

14) Εάν μαθαίναμε πως 20% των γυναικών που δήλωσαν πως έπαιρναν ΗRΤ, στην 

πραγματικότητα δεν έπαιρναν, ενώ δεν είχαμε σφάλμα μέτρησης για τις γυναίκες που 

δήλωσαν πως δεν έπαιρναν ΗRΤ, πως θα διαμορφωνόταν ο πίνακας στην ερώτηση 

6; Υπολογείστε τον νέο λόγο αναλογιών. Τι παρατηρείτε; 

 

 

15) Εάν και 20% των γυναικών που δήλωσαν πως δεν έπαιρναν ΗRΤ, στην 

πραγματικότητα έπαιρναν, πως θα διαμορφωνόταν τώρα ο πίνακας στην ερώτηση 6; 

Υπολογείστε τον νέο λόγο αναλογιών. Τι παρατηρείτε; 

 

 



16) Μπορείτε να σκεφτείτε ένα συστηματικό σφάλμα επιλογής (σφάλμα που 

προκύπτει κατά την επιλογή των συμμετεχόντων σε μια μελέτη) από το οποίο μπορεί 

να πάσχει η μέλετη; Πώς θα το διορθώνατε; 

 

 


